

Исполняющий обязанности президента Узбекистана Шавкат Мирзиёев не замедлил убрать из правительства ряд чиновников, а также вернул во власть некоторых «проштрафившихся» при Каримове лиц.

Сначала, сразу после назначения в качестве и.о. главы государства, Мирзиёев произвел перестановки в кабинете министров. Ряд его кадровых решений вызвал удивление и сигнализировал о намерении отойти от практики, проводившейся покойным узбекским лидером Исламом Каримовым.

Но, возможно, больше всего наблюдателей удивило отсутствие особых перемен для ряда ключевых лиц.

Вопреки ожиданиям, первый заместитель премьер-министра Узбекистана Рустам Азимов, считавшийся возможным преемником Каримова и конкурентом Мирзиёева, не лишился своего портфеля, а наоборот получил дополнительные функции в правительстве. В дополнение к его обычной сфере обязанностей, включавшей курирование сфер финансов, макроэкономического развития, структурных реформ и привлечения иностранных инвестиций, Азимов теперь будет отвечать и за образование и науку.

Учитывая, что Мирзиёеву с очень высокой долей вероятности удастся на постоянной основе занять кресло главы государства после назначенных на 4 декабря президентских выборов, укрепление позиций Азимова, возможно, указывает на возможность формирования в Узбекистане некоего властного тандема.

«Что касается Рустама Азимова, могу сказать, что он не высовывается и не демонстрирует намерений баллотироваться на выборах. Это указывает на то, что была заключена некая сделка и что после выборов Азимов станет премьер-министром. Проводившаяся при Исламе Каримове политическая линия сохранится: все будет строиться на основе прагматизма, не будет никаких заигрываний с демократизацией, а проблема несоблюдения прав человека, скорее всего, еще более обострится», – сказал EurasiaNet.org журналист Эльпарид Ходжаев.

Между тем живущий за границей узбекский политолог Пулат Ахунов считает, что у Азимова нет будущего. «Даже если сначала они сделают его премьером, затем они его дискредитируют, заявив, что он не справляется с возложенными на него обязанностями. Потом его уволят, и все забудут о нем», – сказал Ахунов.

Также удивление вызвал и ряд других назначений.

Например, на должность заместителя премьер-министра вернули 55-летнего Абдуллу Арипова, который, в частности, будет заниматься сферами культуры, молодежи, информационных технологий и телекоммуникаций.

Однако в появившихся в узбекских СМИ сообщения о его назначении не упоминается о том, что он уже занимал данную должность в 2002-2012 гг., но затем пропал из виду после заведения против него генпрокуратурой уголовного дела, связанного с коррупционным скандалом вокруг работы в Узбекистане российской компании «МТС». Но неправительственные СМИ сообщали в 2012 году, что прокуратура подозревала Арипова в незаконной выдаче «МТС» разрешений на установку 250 сотовых антенн.

Связанные с работой «МТС» в Узбекистане махинации обычно ассоциируются с именем старшей дочери Ислама Каримова, Гульнары. В 2014 году ее поместили под домашний арест под охраной узбекских спецслужб, и на данный момент о ее судьбе практически ничего не известно. В СМИ недавно появились неподтвержденные сообщения о том, что Каримову поместили в психбольницу, что может иметь некоторое отношение к перестановкам в правительстве.

Не вполне понятно, как Арипову удалось избежать когтей прокуратуры. Возможно, ему оказал протекцию Мирзиёев, советником которого Арипов ранее являлся.

Предшественника Арипова сместили, скорее всего, не за отсутствие профессиональных успехов, т.к. он занимал эту должность всего чуть более месяца: покойный президент назначил Маджида Каримова заместителем премьера 10 августа 2016 года.

«Эти перестановки указывают на то, что Мирзиёев очень уверенно себя чувствует и что он пользуется полной поддержкой внутренних и внешних сил. У Арипова есть контакты и связи в среде российского бизнеса в сфере телекоммуникаций, и факт его столь стремительного возвращения означает, что по этому вопросу были достигнуты некие договоренности», – сказал Ахунوف EurasiaNet.org.

Также в кабинет министров вернулся Рустам Касымов. Его восстановили в должности министра высшего и среднего образования, которую он занимал в 2004-2008 гг. Смещенный с этого поста Алишер Вахабов пребывал на нем с 2014 года.

Кроме того, заместителю премьер-министра Адхаму Икрамову, ранее отвечавшему за здравоохранение и защиту окружающей среды, добавили еще сферу физкультуры и спорта.

Закончив перестановки на самом верху, Мирзиёев отправится в Джиззакскую область, губернатором которой ранее являлся. Там он уволил «за недостатки в работе» главу администрации (хокима) города Джиззак Асрора Кобилова и назначил вместо него бывшего хокима Ташкента Абдукаххора Тухтаева. О назначении сообщили в вечерних выпусках новостей.

В 2011 году Каримов уволил Тухтаева с поста главы администрации Ташкента за «вопиющие нарушения в ведении городского хозяйства». В 2013 году сайт Ferganapnews.com вскользь упомянул, что Тухтаев лишился работы за коррупционную деятельность в сфере недвижимости, но ему удалось избежать ареста. По сообщениям, он тоже ранее являлся подчиненным Мирзиёева.

Также в Джиззакской области лишились постов несколько прокуроров и мэров районных центров.

По традиции, Мирзиёев в качестве и.о. президента должен сейчас объезжать хлопковые поля страны, т.к. в республике в разгаре сезон сбора хлопка. После завершения перестановок в кабинете министров, все внимание будет обращено на глав областей, и их судьба будет зависеть во многом от результатов хлопкоуборочной страды, отметил Ходжаев.

Также перестановки, называемые рядом обозревателей «чисткой», коснулись и государственных предприятий. В частности, 21 сентября был смещен со своей должности председатель правления государственной компании «Узбекэнерго» Искандар Басидов. Радио «Озодлик» сообщило, со ссылкой на представителя компании, что Басидова формально уволили «по причине ухудшения состояния здоровья». Данное решение якобы было принято на собрании правления «Узбекэнерго», но инициатива исходила от Мирзиёева, недовольного невыплатой зарплат и ростом долгов предприятия, отметило Радио «Озодлик» со ссылкой на источники.